

让少年说非遗 让戏曲进校园

我市各地多形式弘扬民族传统文化

本报记者 吕恺 通讯员 叶艳景 叶佳豪

为了更好地“弘扬中华民族传统文化”，让孩子们从小就接受传统文化的熏陶，学习传统文化、传承传统文化，我市各地纷纷通过戏曲进校园、让少年说非遗等活动，为孩子们打开一扇窗。让孩子们在日常的校园学习中领略到传统文化的魅力，在实现优秀传统文化传承、普及、提升的基础上，进一步丰富校园文化建设，为学生健康、可持续发展奠定扎实基础。



遂昌——戏曲大师进校园 让传统文化活起来

和取得的成绩。

“兰花指翘起来，眼神跟着手指的方向，对……非常好！”走进学校的舞蹈教室，来自上海昆剧团的老师谢璐、汤浚浚、倪徐浩正在为昆曲社团的孩子们一个个扣动作。

近年来，实验小学积极传承汤显祖文化，开启了昆曲表演学习、十番演奏传承、“牡丹亭之声”夏令营等系列传承之路，开展了学昆曲、唱昆曲、演昆曲、奏昆曲、画昆曲等系列活动，在传承与创新中开发了《走进汤显祖》《昆韵寻踪》等省级精品课程，先后被授牌为遂昌县汤显祖文化传承学校、浙江省“昆曲·十番”艺术特色学校、浙江省非物质文化遗产传承教育基地、全国中小学中

华优秀文化艺术传承学校，大大提升了广大师生对昆曲的浓厚兴趣。

据了解，遂昌实验小学只是遂昌县戏曲进校园工作的一个缩影。早在2005年，遂昌县教育局就制定出台了《遂昌县中小学学校文化建设活动指导意见》，引导学校找准突破口，充分挖掘具有本校传统优势的活动，促进学校内涵建设，助力学生全面发展，开启了戏曲进校园的大门。

截至目前，遂昌职业中专、民族中学、实验小学、妙高小学、育才小学、大柘小学、湖山小学、示范幼儿园等8所学校成为“婺剧进校园”试点学校，先后培育出妙高小学的婺剧、实验小学的昆曲、梅溪小学的越

剧、石练镇中心小学的昆曲文十番、湖山乡中心小学的昆曲武十番、蔡源乡中心小学的戏曲脸谱、高坪乡中心小学的茶灯戏等特色传承学校，树立了广大青少年的民族文化自信，丰厚了全县的校园文化内涵。

据了解，接下来，遂昌将继续做好“戏曲进校园活动”，以培训促进师资成长和专业队伍建设，以“双减”为契机促进戏曲文化与每日教学活动紧密结合，为孩子们打开一扇窗，窥见昆曲、婺剧、越剧等民族文化之美，领略到非遗文化的魅力，在实现优秀传统文化传承、普及、提升的基础上，进一步丰富了校园文化建设内涵，为学生健康、可持续发展奠定了扎实基础。

青田——“少年说非遗”让传统文化薪火相传

一言一语刘基情，一笔一画非遗美。日前，第十届青田县“少年说非遗”故事大赛决赛在青田传媒集团举行，99名来自全县中小学的选手同台一较高下，讲述刘基故事，传递家乡的非遗魅力。

据悉，本届“少年说非遗”故事大赛由青田县文化和广电旅游体育局、县教育局共同主办，县非物质文化遗产研究保护中心、县刘基研究会联合承办，县融媒体中心发展有限公司执行。比赛现场，选手们朴实真挚的感情让人不禁莞尔，铿锵有力的腔调流露出对非遗

的热爱。在5分钟的时间内，选手们通过生动有趣的故事与个性化的演绎向观众和评委讲述了一个个悠远的传说。

参赛选手叶汐悦说：“讲故事最难的是声音变化，朱元璋的声音要粗些霸气些，刘伯温的声音比朱元璋要温柔些，太监的声音应该要尖一点。”

选手殷若宁已是连续第三年参加“少年说非遗”故事大赛，在这个舞台上，她从胆怯到从容再到勇敢绽放，一步步蝶变成一个优秀的故事讲述者。

少年故事，声声入耳；国遗经典，代代相传。“少年说非遗”

故事大赛，“非遗非凡 近在身边”青少年征文大赛、“童心绘非遗 创意满侨乡”少儿绘画比赛作为“焕新非遗 悦享传承”2023年青田县非遗传承之旅系列活动，通过讲、写、画的艺术形式，增强全县师生保护和传承非物质文化遗产的责任感和使命感。

经过一天的精彩比拼，最终评选出儿童组、少年组一等奖共5名，二等奖共12名，三等奖共18名。现场还颁发了“非遗非凡 近在身边”青少年征文大赛和“童心绘非遗 创意满侨乡”少儿绘画大赛奖项。

春光灿烂晴方好 踏春研学正当时

本报讯(记者 吕恺 通讯员 陈舒婷 王耀寅 吴小青 周卫飞 吕俊欣)草长莺飞，惠风和畅，正是春游踏青的好时节。连日来，我市不少学校组织开展了春日研学活动，将课堂搬到校外，开启与春日的约会，领略家乡的美景。

“这个帐篷可真大啊，里面有客厅、有沙发。”“这些帐篷也太美了吧，好想去露营啊！”日前，缙云县湖川小学111名学生走进“北山狼”研学基地，近距离体验了一把“露营”的快乐。

为了让孩子们更好地了解“露营”知识，工作人员就如何选择营地、如何选择帐篷为同学们进行了细致地科普。讲解中，工作人员还积极与同学们互动，如此别具一格的“户外课堂”深受大家的喜爱。

最快乐的要数动手体验搭帐篷了！“取出帐篷，依次摊开四角，单手提起任意一根帐篷杆，往上提……”工作人员边介绍边演示了户外帐篷的撑收方式。站在一旁的学生跃跃欲试，取出、撑开、固定，一个个环节都学得有模有样，不一会儿，一顶帐篷便搭建完成了。瞧，孩子们的脸上满是成功的喜悦。最后，工作人员带着大家参观了露营空间场馆。蒙古包帐篷、

充气帐篷、户外折叠椅子墙、卡式炉……多样化、精致化的露营用品，让孩子们大饱眼福。

与湖川小学不一样，莲都区碧湖中学则组织七年级师生前往九龙湿地开展春游踏青活动。一路上，如酥的小雨，生机的春景，清新的空气，让大家精神抖擞、心旷神怡。学子们走出课堂，踏入自然，让忙于学习的身心得到放松，为下阶段的进步蓄足精神，加满油。

庆元县第二实验小学开展了以“知农事，懂农活”为主题的春季研学活动，孩子们在老师带领下与庆元历史文化基地、美好山川来了一次亲密接触，开启了探寻神奇庆元之旅。同学们先后走访了廊桥博物馆、香菇博物馆、气象主题公园、大济进士古村落、珍稀树种基地等等。

活动中，孩子们了解了种香菇的有关农事农活，古廊桥神奇传说与构造艺术特色，领略了大济文化名人奇迹轶事、神奇古地道、明清古民居的历史文化价值，同时还参观了气象风塔、漏斗式雨量计、路面温度观测仪等先进科学气象观测工具。观植物，练技能，双手沾满了泥土的学生，无不体验了种植的乐趣。

景宁职高学子国赛上捧回一等奖

本报讯(记者 吕恺 通讯员 吴金星)日前，由人力资源社会保障部主办的全国行业职业技能竞赛——全国服务型制造应用技术技能大赛落下帷幕，景宁职业高中学子任周欢一举捧回一等奖。

据悉，此次大赛是我国首次面向服务型制造应用技术领域举办的国家级一类职业技能大赛，来自28个省市区机械行业及中央企业的566名选手进入决赛。景宁职高的任周欢在来自来自各方的对手，通过勤练、苦练、巧

练，最终突出重围，登上一等奖的领奖台。同时一直指导任周欢参赛的景宁职高老师贾金标荣获优秀教练员称号。

据了解，近年来，景宁职高深入践行职业教育振兴行动，积极落实国家“双高”院校结对帮扶，优化专业结构设置，大力推进产教融合、校企合作等模式，不断提升专业技能水平，培育师生专业素养和工匠精神，全力打造山区高水平示范学校“景职样板”。

庆元职高师生学以致用送温暖

本报讯(记者 吕恺 通讯员 吴爱婷 曹荐科)日前，庆元县职业高级中学康养休闲旅游服务专业的师生到该县残疾人托养中心开展志愿者服务活动。

歌曲、舞蹈、小品等精彩节目轮番上阵，在残疾人托养中心，同学们发挥专业所学，为残疾人带去一场精彩的演出。

茶艺表演节目《知否》，充分展示了中国的古典美和茶艺的独特魅力。小品《砍花法和惊草木的由来》是同学们用庆元方言自编、自

导、自演的，逗得大家开怀大笑。最后一个节目手语舞《你笑起来真好看》，让现场的残疾人深受感染，纷纷主动加入演出，与同学们一起载歌载舞，将活动推向了高潮。

表演结束后，同学们兵分两路，一组同学推着残疾人前往休息区进行休息，用康养推拿专业手法为他们捶背捏肩，陪伴他们唠唠家常；另一组同学前往食堂，用厨艺展示旅游服务技能，为残疾人制作清明糕，为他们送上暖暖的关怀。

遂昌学子技艺高 精英赛上获佳绩

本报讯(记者 吕恺 通讯员 许丽萍)日前，浙江省第十七届电子商务大赛“职业成才·助力共富”直播营销精英赛决赛在杭州隆重举行，遂昌县职业中专电子商务专业的罗一多、徐嘉雯、陈语嫣、郑诚、周龙浩等5位学生组成的“当然有你”团队在12支决赛队伍中排名第四，喜获得三等奖的好成绩。

据悉，本次比赛共有100余所学校参赛，设个人赛、团体赛、直播营销精英赛三项，遂昌县职业中专喜获团体赛一等奖，进一步提升了学生电商职业技能，增强了职业素质，提升了就业能力。

测评，最终计算团队平均得分，评选出12支队伍进入决赛。决赛经过现场直播运营商品档案表建立、直播运营脚本策划编制、商品直播销售、现场评委考核等环节，遂昌县职业中专电子商务专业的“当然有你”团队在12支决赛队伍中排名第四，喜获得三等奖的好成绩。

“职业成才·助力共富”直播营销精英赛是一项独立的团队赛事，由初赛和决赛组成。初赛有90多支队伍参加，通过对参赛团队的直播专业技能、创新思维、分工协作、法律法规与职业操守等维度进行

省中学生运动会健美操比赛

丽水市啦啦操代表队大放光彩

本报讯(记者 吕恺)日前，全省91支代表队1496名中小学生在浙江省第十六届中学生运动会健美操比赛及2022-2023年度啦啦操比赛暨浙江省青少年啦啦操锦标赛。来自全省各地优秀代表队展现了精彩的、专业的、高质量的竞技水平。

此次比赛，丽水市啦啦操与健美操协会选派丽水市各县(市、区)小学甲组、小学乙组、初中组、

高中组各2支优秀队伍参赛，在比赛现场，丽水市啦啦操代表队所有的教练、运动员在赛场上大放光彩。其中，缙云工艺美术学校、丽水市啦啦操比赛专业队、云和县第三中学、莲都区大洋路小学教育集团城西校区、丽水经济开发区第一小学、青田县东源小学、云和县实验小学在不同组别获得各类比赛的奖项。

缙云一小巧用闲置空间打造高颜值图书馆 学生们随时随地可融入阅读环境

本报讯(记者 吕恺 通讯员 陶锦敏)“以前看课外书都要从家里带，现在一下课我就能来新门厅挑选喜欢的书看，真方便！”“县城的图书馆离家太远，周末爸妈上班忙没人带我去，现在好了，走10分钟就能回学校的图书馆看书，真好！”说起校园图书馆带来的喜悦，日前，缙云县碧川小学的学生可兴奋了。

为了给学生们提供更优质的阅读环境，引导学生“多读书、读好书、好读书”。去年以来，缙云县碧川小学充分利用门厅、拐角等闲置空间，先后打造了两处高颜值、有内涵的室内阅读场所，全面优化校园阅读环境，营造浓郁书香育人氛围。

这两个图书馆分别是“暖心图书馆”——正鹤学堂和“永不打烊的图书馆”，分别位于学校大门的左右两侧。学校对建

筑原有格局进行合理改造后，拓展出约100平方米的阅读空间，并配有专职图书管理员，与县图书馆结对，藏书丰富，是一处可以交流、借阅的开放式学习场所。

上学期间，正鹤学堂是学校开展阅读课程的主要场所，当放学时段遇雨雪天气时，正鹤学堂则向接送孩子的家长们开放，成为一处温情暖心的避风港。此外，正鹤学堂在周末和节假日也对外开放，为学校及周边乡镇的留守儿童和务工人员子女“悦”读提供一方天地。“永不打烊的图书馆”位于教学楼东侧，层高7米，占地200平方米，是学生回校上课通往教室的必经场所。

在格局上，利用楼梯的设计巧妙地将空间打造成上下两层；打通室内与室外的边界，将影响采光的墙体推倒重建成能



同时容纳30人的双向卡座。原本昏暗的门厅摇身一变成了温馨明亮的开放式阅读区，实际使用面积达400平方米。书架上放满了学生喜爱的各类图书，课间小憩时分，孩子们便可以走出教室，来到这里徜徉于

知识的海洋。眼有星辰大海，心藏墨香书韵。校园新增的两个图书馆，让每一个进入的孩子流连忘返，为学生营造随时、随处、随手阅读的浓厚氛围。

创意入选亚运随行包

庆元一小学生荣获亚运小使者称号

本报讯(记者 吕恺 通讯员 吴春妮 叶世美)由浙江省文化和旅游厅2022年第19届亚运会组委会办公室主办的“创意·为亚洲绽放”“诗画浙江”亚运随行包发布会日前举行，来自庆元县实验小学201班学生吴姚雨昂的剪纸作品入选“亚运随行包”文创作品集，荣

获“诗画浙江”亚运小使者荣誉称号。

据悉，由浙江省文化和旅游厅、2022年第19届亚运会组委会办公室联合主办的“同心·同行·共未来”亚运文创作品集评选活动，共收到来自40多个学校、3000多件孩子们设计

的作品。通过选拔，有26件文创产品脱颖而出。吴姚雨昂的剪纸作品《祝亚运，献礼浙江》融合了杭州亚运会的关键元素，将癸卯年吉祥物、雷峰塔、亚运吉祥物琮琤、杭州奥体中心体育馆等融为一体，通过剪纸艺术的巧妙布排与设计，充分体现了中华优秀传统文化与现代元素的精妙结合，让童心与

匠心、创意与古老完美融合，成功入选，将被制作成文创礼物放入随行包，一同送给参加杭州亚运会的运动员。

发布会现场，吴姚雨昂作为获奖嘉宾受邀参与发布会，观看了亚运随行包发布会并上台接受“诗画浙江 亚运小使者”的荣誉证书。